

资讯

我省新生儿“出生一件事”
可申请联办服务

本报讯(记者 乔植)日前,从市卫健委获悉,为解决新生儿出生医学证明出具、预防接种证办理、出生户口登记、城乡居民基本医疗保险参保登记、社会保障卡个人零星申领(以下简称新生儿“出生一件事”)等业务办理多环节、多处跑、来回跑等问题,省卫健委、省公安厅、省人社厅、省行政审批服务管理局、省医保局等五部门联合制订了《新生儿“出生一件事”联办服务实施方案》(以下简称《实施方案》)。12月15日起,山西省助产机构内出生、婚生且符合山西省内落户政策的新生儿父母可申请新生儿“出生一件事”联办服务。

按照就近办、一次办、方便办的原则,《实施方案》将新生儿出生涉及卫健、公安、人社、医保部门的多个事项协同整合,申请人通过山西政务服务网及其移动端新生儿“出生一件事”模块提交申请材料,相关部门层级递进办理,实现新生儿“出生一件事”一次办、不见面“一网通办”。申请人提出申请时,可选择邮寄或自取的领取方式。领取社会保障卡时,监护人需持本人身份证、户口簿及新生儿户口簿原件、新生儿出生医学证明至社保卡发卡银行网点领取。

市市场监管局全力推进
集中用餐单位食品安全治理

本报讯(见习记者 王月文)为进一步加强机关企事业单位、学校、养老机构、医疗机构食堂和承包经营企业等集中用餐单位食品安全工作,自8月初开始,市市场监管局会同机关事务管理局、教育局、民政局、卫健委等五部门,在全市范围内组织开展集中用餐单位食品安全专项排查整治行动。截至目前,实现对全市2084家集中用餐单位全覆盖检查,发现风险隐患692处,约谈209家食品安全负责人,下达责令整改通知书102份。

自专项行动开展以来,市市场监管局遵循“高标准、明责任、严规范、除隐患、常监督”的工作方针,推动集中用餐单位食品安全专项排查整治工作走深走实,督促集中用餐单位把食品安全主体责任落实落细,全面提升餐饮安全保障水平。

该局聚焦工作重点,排查风险隐患,对群众关心的学校食堂、养老食堂等开展检查,确保问题隐患查找到位,整改彻底。全面督促指导,落实主体责任,充分发挥行业主管部门作为监管主体的积极性和主动性,督促集中用餐单位深入开展食品安全自查,落实食品安全管理制度,提升餐饮服务单位经营管理水平。强化协调联动,提升监管合力,以日常监管、交叉检查、专项执法检查相结合的方式开展食品安全大检查。

据悉,此次排查整治行动将持续至年底。下一步,该局将围绕工作目标,履职尽责,密切协作,担当作为,继续加大对集中用餐单位的监管力度,从环境卫生和过程监管、落实企业主体责任等方面,全面加强监督执法力度,不断提升集中用餐单位食品安全水平。

芮城县人社局
行政执法暖人心

本报讯 近日,四川籍农民工贾某、杨某、河北籍农民工路某将一面写有“心系农民工,情暖他乡人”的锦旗送到芮城县人社局,感谢该局工作人员帮助他们追回拖欠的工资。

今年11月10日,以贾某、杨某、路某为代表的17名农民工来到芮城县人社局劳动保障监察综合行政执法队,他们满脸愁容、情绪激动地称其一行20人于今年9月26日至11月6日在芮城县陌南镇光伏发电项目中安装光伏板,该项目负责人拖欠其20人工资共计175950元。了解情况后,该局执法队工作人员一边安抚工人情绪,一边向他们详细了解情况,并第一时间与项目负责人取得联系。经过多次沟通协调,项目负责人、中间人、农民工三方同意先行协商解决。11月13日,在了解到协商无果后,执法队办案人员立即前往项目所在地处理案件。最终于14日凌晨3时确认工资数额并达成支付协议,于当日将工人工资结清。

此次事件中,芮城县人社局执法队为20名农民工追回工资,用实际行动践行了“为人民服务”的忠实誓言,得到了百姓的认可与肯定,取得了良好的社会反响。在今后的工作中,该局将继续践行执法为民的宗旨,发扬“民生无小事,枝叶总关情”的为民情怀,立足“小”案件,展现“大”作为,让人民群众感受到实实在在、真真切切的幸福温暖。(芮 宣)

打造社区享老“幸福驿站”

我市11个城镇社区幸福养老提速工程项目全部投入运营——

本报记者 裴旭薇 见习记者 王月文 文/图

在家门口吃到美味实惠的一日三餐,闲时和老友聚会聊天、打牌听戏,身体不舒服了可以就近理疗,有突发状况可以及时享受医疗资源……老有所养、老有所依、老有所乐,这是很多老年人理想的幸福养老生活。当前,社区居家养老成为养老服务的主要方向。

今年,城镇社区幸福养老提速工程被列入省、市民生实事清单。根据省民政厅下达的建设任务,我市今年要完成11个建设任务。目前,我市11个项目均已建设完工,投入运营或试运营。

近日,记者走访了市民政局和闻喜县东镇路北社区居家养老服务中心、新绛县盐湖社区国裕居家养老服务中心,以小见大,了解我市该项民生实事建设完成情况,近距离感受老年人在“家门口”的幸福晚年生活。

社区养老“专业化”

在位于新绛县盐湖社区的国裕居家养老服务中心,刚进大门,时尚而又温馨的氛围感扑面而来。

一楼的长者餐厅、棋牌室、阅览室、活动室、代际互动区、多媒体观影厅、健康评估室、理疗室、康复训练厅、理发洗浴室、家庭聚餐室等功能一应俱全,所有场地和功能分区均按照适老化的标准进行打造。康复训练的器械也多种多样,既有大动作训练仪器,也有手部精细化训练仪,还有熏蒸按摩设备等;二楼设置40张养老护理床位,并有4名专业护士精心照料老年人,所有的配备和管理制度都充分结合老年人的实际需求,将老年人的生活照料、文化娱乐与康护关怀融为一体。

国裕居家养老服务中心是今年的社区幸福养老提速工程项目之一,也是我市今年首批建成运营的社区居家养老项目。项目总面积约2000平方米,投资800万元,属于市场主体投资开办的养老项目。同为我市今年社区幸福养老提速工程项目的闻喜县东镇路北社区居家养老服务中心于11月底建成试运营,建筑面积1477平方米,5层的建筑按照标准融合了长短期托养、日间照料、老人餐厅、健康管理、文化娱乐和“六助”(助餐、助医、助浴、助行、助急、助洁)等服务功能。

采访中记者感受到,当前在我市,社区居家养老的理念越来越深入人心,社区居家养老从概念、构想转化为现实,特别是在省市县三级党委和政府的政策加持下,社区养老进一步向着专业化、规范化、科学化的方向发展。

“采用这种蝶形餐桌,并配有镂空的扶手,方便老年人起身;我们的护理床也是定制的,既有护理功能又有家庭床的温馨舒适,并配备了两张全自动护理床和移位机,方便失能老人的起身和照料;房间门统一配备了玻璃视窗,以便护理人员处理老年人突发状况。”东镇路北社区居家养老服务中心负责人李张军向记者介绍中心的各种适老化的设备,“我们先后到北京、太原等地参观学习,引进社区养老的最新理念,从细节着手,为老年人提供最大程度的舒适和便利,让他们感受到家庭般的温暖。”

据了解,为贯彻落实好此项民生实事,市民政局提前谋划,于今年2月下发《运城市2023年城镇社区幸福养老提速工程实施方案》,明确了建设任务、进度安排等;今年6月,我市向各县(市、区)人民政府下发《关于下达全市2023年城镇社区幸福养老提速工程建设任务的通知》,对此项工作再安排、再部署、再落实。本着“就近便利、方便老人”的原则,市民政局严把项目人口关、选址关,并逐一一对选址进行实地查验。此外,省级按照每平方米700元的标准在5月下拨了补助资金936万元,我市按照不低于省级700元的标准,由市县分级负担,6月下拨市级奖补资金365万元,6月底县级配套资金全部落实到位。项目资金足



图① 国裕居家养老服务中心护理人员为入住老年人分餐。

图② 盐湖社区老年人在养老服务中心阅览室看书。

图③ 国裕居家养老服务中心工作人员陪老年人下棋。

图④ 东镇路北社区护士长指导老年人进行康复训练。

年近古稀,偶尔还要照顾孙子,两个弟弟远在北京工作,不能经常回来照顾母亲。经过多方考察,她和弟弟们商量把母亲送到社区养老服务中心,一来可以享受专业的照护,二来自己看望母亲也方便。

“这里环境好,饭菜都是家常便饭,干净卫生、价格实惠,老年人吃着也健康,一个人一天20块钱就能吃得很舒服。”许淑云说,“在这里吃饭既省了自己做饭的时间和精力,又多了时间陪伴母亲,一举两得。”

据悉,该餐厅还向社区及周边群众开放,每到饭点,大家便陆陆续续过来吃饭,一顿中午饭12.9元包含了三菜一汤、一肉两素。该中心负责人南楠告诉记者,每天有200多人在这里用餐,基本都是来自附近的居民,很多人还办了月卡。同时,社区长者餐厅还提供上门送餐服务,方便一些出行不便的老年人。

看似简单的吃饭问题,实际上是许多居家老年人生活中的一大难题。在盐湖社区,老年人纷纷称赞社区助餐的这项服务是“吃在嘴里,暖在心里”。

“老年人容易有一些不良的生活习惯,特别是居家生活的失能、患病、高龄及独居老年人,普遍存在做饭难的问题,社区助餐服务可以解决这些老年人饮食单调、营养不良的问题。”南楠说。

今年77岁的姜旭旭长期在盐湖社区长者餐厅吃饭,为此他还办了每月600元的包月卡。在他看来,在这里吃饭虽然价格和家里差不多,但吃得舒服、营养均衡,一周不重样,这是家里所不能比的。吃完饭,他有时还会和老友一起坐在旁边的棋牌室写字、打牌、聊天等,这里几乎成了社区老年人的幸福乐园。

据悉,该中心利用现有场地和功能,打造集就餐、娱乐、康养、休闲于一体的多功能活动场所,为老年人提供用餐服务的同时,还为他们提供更多参与社会活动的机会,丰富他们的精神文化生活。

东镇路北社区居家养老服务中心的老年餐厅设在一楼,整体木质墙面和地砖、原木色

额落实、项目建设周汇报及督导检查等,都保障了此项民生实事项目的顺利实施。

幸福就在“家门口”

见到许淑云时,她正在国裕居家养老服务中心长者餐厅陪89岁的母亲吃午饭。

“我母亲半身不遂,只能坐轮椅,她平时就住在这里,我家在盐湖社区,没事的时候就过来看看看望她,陪她吃饭、聊天,感觉像回自己家一样,非常幸福。”许淑云告诉记者,她自己

渠道展示医保电子凭证二维码完成医保结算,二维码每隔一分钟自动刷新。

医保信息问答

问:如何激活医保电子凭证?

答:方式1:国家医保服务平台。下载国家医保服务平台App并登录,点击页面底部的“医保电子凭证”,使用身份证号码完成实名认证、实人认证,点击“领取凭证”,设置医保电子凭证密码,即可完成激活。

方式2:微信。进入微信App点击页面右下角的“我服务”再点击生活服务中的“医疗健康”一选择页面最上方的“国家医保电子凭证”一打开医保电子凭证界面进行医保电子凭证激活。

方式3:支付宝。进入支付宝App点击页面右上角的“卡包”一“证件”,找到“医保电子凭证”,点击“立即添加”一完成实名认证一点“立即支付”,设置医保电子凭证密码,即可完成激活。

问:医保电子凭证如何使用?

答:在定点医药机构就诊及购药结算时,通过国家医保服务平台App、微信、支付宝等

问:如何使用家庭共济账户缴纳城乡居民医保?

答:参加山西省职工基本医疗保险的人员(授权人),可为已绑定家庭共济账户的参加城乡居民医保家庭成员缴纳费用,授权金额应大于居民参保缴纳年度金额(如2024年居民医保缴纳费用380元,授权金额应大于等于381元)。当前不支持跨地域使用家庭共济账户缴纳城乡居民医保费用。

问:家庭共济使用开通的范围?

答:被授权人(即绑定的家庭成员)可以持自己的社会保障卡或医保电子凭证,在我省范围内结算住院、门诊慢特病、门诊特药、居民门诊统筹费用时,按政策规定应当由个人负担的部分,以及普通门诊、药店购买药品、医疗器械、医用耗材的费用,可由授权人的个人账户资金支付。

如果授权人也是我省职工医保参保人员且个人账户有余额,则必须先将其个人账户余额消费完后,才能使用授权人的共济账户资金。

问:家庭共济账户无法绑定人员信息怎么办?

答:核实职工参保信息是否为山西省省内

职工参保,被绑定人是否已被其他家庭成员绑定,以上均核实无误,需到政务大厅医保窗口进行查询。

问:如何申请医保定点医药机构?

答:(1)向经营地址所在地医保经办机构申请加入定点机构;(2)填写定点机构申请表;(3)将填写完整的申请表报至医保经办机构;(4)对资料齐全的申请机构进行现场评估;(5)对评估通过的医药机构,在“运城市人民政府”官网“医保局专栏”公示5个工作日;(6)公示无异议的医药机构纳入运城市医保定点医药机构。

问:定点医药机构信息如何变更?

答:(1)变更信息前向县级医保经办机构报备;(2)证件变更完成后,将变更手续提交至县级医保经办机构;(3)通过“国家医保信息业务编码标准数据库动态维护”网站维护相关信息并提交。

政策咨询